

ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Μαθητές με μέλλον φουγάρου

Αν και δηλώνουν αντικαπνιστές και υπέρ της απαγόρευσης του τσιγάρου σε δημόσιους χώρους, οι σημερινοί 14χρονοι πιστεύουν ότι θα γίνουν καπνιστές

ΡΕΠΟΡΤΑΖ:
ΒΑΣΙΛΗΣ ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ

Κατά του καπνίσματος, υπέρ της απαγόρευσής του σε δημόσιους χώρους, αλλά και σχεδόν σίγουροι ότι θα καπνίζουν και οι ίδιοι στο μέλλον (!) δηλώνουν στην πλειονότητά τους οι Έλληνες μαθητές. Σε έρευνά του ο διδάκτωρ ψυχολογίας του Πανεπιστημίου του Sheffield και ερευνητής του Κέντρου Ερευνών της ΝΑ Ευρώπης, Λάμπρος Λαζούρας, καταγράφει και προσπαθεί να εξηγήσει άλλο ένα «ελληνικό παράδοξο».

Στην πλειονότητά τους οι μη καπνιστές μαθητές, με μέσο όρο ηλικίας το 14 χρόνια, που ρωτήθηκαν στην έρευνα, απάντησαν αρνητικά στην ερώτηση αν θα ήθελαν να καπνίζουν κι ότι θα το μετάνιωσαν αν ξεκινούσαν το κάπνισμα. Ταυτόχρονα, όμως, περισσότεροι από τους μισούς περιμένουν ότι αναπόφευκτα στο άμεσο μέλλον θα ξεκινήσουν το κάπνισμα, θεωρώντας πως δεν έχουν μεγάλη δυνατότητα να αντισταθούν.

Το παράδοξο, σύμφωνα με τον ερευνητή, συνδέεται με το γεγονός ότι οι ανήλικοι μαθητές αντιλαμβάνονται το κάπνισμα ως ένα ευρέως διαδεδομένο -περισσότερο απ' όσο είναι στην πραγματικότητα- κοινωνικό φαινόμενο, με μεγάλη αποδοχή, σχεδόν ως μορφή επακόλουθο και για τους ίδιους όταν ενηλικιωθούν.

Στην ερώτηση ποιο νομίζουν ότι είναι το ποσοστό των μαθητών της ηλικίας τους που καπνίζουν, το προσδιόρισαν γύρω στο 40%, τετραπλάσιο από το πραγματικό που είναι στο 10%.

Για τους ενηλικίους, πιστεύουν



Περισσότεροι από το 50% των μαθητών δηλώνουν ότι δεν θα αντισταθούν στο τσιγάρο στο άμεσο μέλλον

λανθασμένα ότι καπνίζει το 70%, ενώ το πραγματικό ποσοστό είναι 40%.

«Δηλώνουν πως βλέπουν πολύ συχνά καθηγητές τους να καπνίζουν στο προαύλιο του σχολείου, κάτι που απαγορεύεται διά νόμου, ενώ και εμείς οι ίδιοι είδαμε εκπαιδευτικούς να μπαίνουν ακόμα και στις αίθουσες με αναμμένο τσιγάρο στο χέρι», είπε στο «Έθνος» ο κ. Λαζούρας.

Ανεπηρέαστοι

Από τα ευρήματα της έρευνας προκύπτει ότι οι Έλληνες παραμένουν ανεπηρέαστοι από το κίνημα κατά του καπνίσματος που έχει αναπτυχθεί σε όλο τον κόσμο. Παρόλο που η πλειονότητα των ανηλίκων δηλώνει ότι συμφωνεί με την πλήρη απαγόρευση του καπνίσματος σε όλους τους δημόσιους χώρους, αυτοί βλέπουν καθημερινά το καθεστώς ανοχής της κοινωνίας και απμωρησίας από το

κράτος σε όσους παραβιάζουν ακόμα και τα ελάχιστα απαγορευτικά μέτρα που ισχύουν σήμερα. Δύο στους τρεις μαθητές δήλωσε πως βλέπει ανθρώπους να καπνίζουν στους χώρους μη καπνιζόντων σε μπαρ, καφετέριες και εστιατόρια.

Την ίδια ώρα, το 66% των φοιτητών που ρωτήθηκαν σε παράλληλο πολιτικό πρόγραμμα παραδεχόταν πως έχουν καπνίσει σε τέτοιους χώρους.

«Ανάμεσα στα βασικά συμπεράσματα είναι ότι οι Έλληνες νέοι δεν καπνίζουν από αντίδραση. Αντίδραση θα δικαιολογούνταν αν είχαμε μια οργανωμένη αντικαπνιστική πολιτική επί χρόνια. Αυτό που κάνουν είναι το ακριβώς αντίθετο, είναι κομφορμισμός και υποταγή στις κοινωνικές πιέσεις», τόνισε ο κ. Λαζούρας.

Το Κέντρο Ερευνών Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEERC) ανέλαβε πρόσφατα τριετές ερευνητικό έρ-

γο με θέμα την πρόληψη και την καταπολέμηση του καπνίσματος στην Ελλάδα και στα Βαλκάνια, με τη χρηματοδότηση του βρετανικού αντικαρκινικού ινστιτούτου Cancer Research UK.

Η έρευνα θα διερευνήσει το τίπο σε ό,τι αφορά τη βλαβερή συνήθεια του καπνίσματος στην περιοχή αυτή της Ευρώπης, όπου τα ποσοστά καπνιζόντων είναι υψηλά και υπάρχει ελάχιστη αντικαπνιστική δράση. Παράλληλα, θα ερευνηθεί η εφαρμογή της νομοθεσίας για το κάπνισμα σε δημόσιους χώρους, θα αξιολογηθεί η ποιότητα των υπηρεσιών διακοπής του καπνίσματος σε δημόσιες και ιδιωτικές κλινικές και το καθεστώς πρόληψης του καπνίσματος στην εργασία.

Το SEERC είναι διεθνές ερευνητικό κέντρο που ιδρύθηκε από το Πανεπιστήμιο του Sheffield και το CITY College, κι έχει έδρα τη Θεσσαλονίκη.